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Chorologické a ekologické poznámky ku komplexu Campanula 
rotundifolia a k druhu Campanula carpatica 
Chorological and ecological notes on the Campanula rotundifolia complex and 
on Campanula carpatica 
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New localities based on field and herbarium studies are reported for following taxa from the complex of 
Campanula rotundifolia: C. cochlearifolia, C. serrata, C. xylocarpa and for palaeoendemic species 
C. carpatica. The character of distribution of Campanula cochleariifolia and C. carpatica is discussed. 
It seems that the former species is the migrant from the Alps, while later is considered as Dacian migro-
element in the sense of Hendrych. The palaeondemic status for Campanula xylocarpa, endemic of the 
Western Carpathians, is proposed. 
Keywords: Campanula rotundifolia complex, chorology, palaeoendemism, Western Carpathians. 

Komplex Campanula rotudifolia na území Západných Karpát je predstavovaný na-
sledujúcimi taxónmi: diploidnými druhmi Campanula cochleariifolia Lam., C. ser-
rata (Kit. ex Schult.) Hendrych a Campanula xylocarpa Kovanda; tetraploidnými 
C. tatrae Borb. [incl. C. mentiens (Witasek) Prain et al.],  C. rotundifolia L. (diploi-
dy zatiaľ na Slovensku počítané neboli) a C. moravica (Spitzn.) Kovanda [vrátane 
hexaploidných populácií označovaných C. xylorrhiza (O. Schwarz) Á. Löve et 
D. Löve] (cf. Kovanda 1970, 1977). 

Počas terénných exkurzií a herbárovej revízie tohto komplexu (BRA, PR, PRC, 
SAV, ZV) v súvislosti s pripravovaným zväzkom Flóra Slovenska VI/1 som našiel 
nové lokality pre niektoré vyššie uvedené taxóny a pre zvonček karpatský. Okrem 
lokalít k jednotlivým taxónom pripájam aj poznámky ekologické a fytogeografické. 

Campanula carpatica Jacq. 
1. Slovenský kras: Bôrka, skalnatý vrch na S okraji obce, ca 1 km V od kóty Soví kameň (689 m n. m.), 
severné a severovýchodné skalnaté svahy, ca 620 m n. m., 6+ 2003, P. Mráz (not.). 

Zvonček karpatský na uvedenej lokalite rastie vzácne až roztrúsene len na 
zatienených miestach na severnej strane. Na území Slovenského krasu sa udáva 
v dostupnej literatúre ako „… hojný najmä v Zádielskej a Hájskej doline“ (Hábe-
rová & Karasová 1994). Niekoľko lokalít sa však nachádza aj v severnej časti Slo-
venského krasu na planinách Zádielskej, Bôrčianskej, Jasovskej a Horný vrch 
(Karasová in litt.). 

Lokalita leží už mimo hraníc Národného parku Slovenský kras, hoci floristicky 
nesporne patrí do Slovenského krasu. Severne položené vápencové ostrovčeky od 
Bôrčianskej planiny smerom na západ, lemujúce údolie pravej strany potoka Čre-
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mošná, až po oblasť Krásnohorského Podhradia sú súčasťou tzv. Príkrovu Bôrky. 
Táto geologická vrstva bola dlhší čas priraďovaná k silickému príkrovu (a teda ku 
Slovenskému krasu), alebo ku gemeriku (teda k Slovenskému rudohoriu) (Mello 
1994). Z geologickej nejednoznačnosti zrejme vyplynula aj fytogeografická hrani-
ca, ktorá je vedená práve zlomovou líniou Bôrčianskej brázdy v údolí potoka 
Čremošná (Futák 1984). 

Campanula cochleariifolia Lam. 
1. Slovenské rudohorie (Stolické vrchy): In declivibus montis Radzim, 991 m, prope vicum Vyšná 
Slaná, leg. J. Soják, 16. VIII. 1958 (PR 288881), det. P. Mráz. 

Revidovaná položka pochádzajúca z vrchu Veľký Radzim je prvým údajom pre 
Slovenské rudohorie (časť Stolické vrchy) a zároveň predstavuje jednu z najvý-
chodnejších lokalít v Západných Karpatoch. V lete 2003 som sa pokúsil overiť 
jeho výskyt v masíve Veľkého a Malého Radzimu nad Brdárkou, žiaľ neúspešne. 
Výskyt je pritom, vzhľadom na charakter kolmých stien vrchu Veľký Radzim, 
veľmi pravdepodobný. Zaujímavé sú skalné hrebienky na severnej strane Malého 
Radzimu s prirodzeným výskytom Larix decidua Mill. a Pinus sylvestris L. Z de-
alpínov tu rastú napr. Clematis alpina (L.) Mill., Cortusa mathioli L. či Primula 
auricula L. Na južne orientovaných stenách napr. Hieracium bupleuroides s. l. 
Druh odtiaľto neuvádza ani Hajdúk (1957, 1960), ktorý tu v šesťdesiatych rokoch 
vykonal podrobný floristický prieskum korunovaný nálezom Ligularia glauca (L.) 
A. Hoffm. Najbližšie lokality k Radzimu sú situované v údolí Hnilca medzi Dob-
šinskou Ľadovou jaskyňou a Dedinkami (10 – 11 km vzdušnou čiarou). 

Zvonček maličký bol doteraz známy zo Strážovských vrchov, Malej Fatry (Lú-
čanskej i Krivánskej), Veľkej Fatry, Chočských vrchov, Nízkych Tatier, Západ-
ných, Vysokých a Belianskych Tatier, Muránskej planiny a zo Slovenského raja 
(Kovanda 1970). Už Kovanda (1970) upozorňuje na prekvapujúcu absenciu herbá-
rových dokladov tohto druhu v územiach, kde sú pre C. cochleariifolia vytvorené 
priaznivé podmienky. Konkrétne menuje Červené vrchy v Západných Tatrách, 
Pieniny a Stredné Pohornádie. Pritom z Červených vrchov je udávaný z niekoľ-
kých lokalít (Šmarda et al. 1966). Nepochybne aj inverzné polohy roklín Sloven-
ského krasu, Galmusu, či vápencových skál Braniska by sme mohli zaradiť k po-
tenciálnym územiam, vzhľadom na prítomnosť mnohých, tu rastúcich dealpínov. Je 
pritom zaujímavé, že hustota výskytu zvončeka maličkého má klesajúcu tendenciu 
v smere západ – východ. Za jeho centrum v západokarpatskej arele možno pova-
žovať najmä oblasť Fatranskú. Strážovské vrchy predstavujú západnú hranicu v zá-
padokarpatskej oblasti. V tomto území sa vyskytuje roztrúsene, zatiaľ čo v Slo-
venskom raji je pomerne vzácny, obmedzený len na južnú (kaňon Hnilca a roklina 
Malý Sokol) a západnú časť (Vernárska tiesňava, Bernátová & Uhlířová 2003 in 
litt.). Slovenský raj predstavuje najvýchodnejšou oblasť výskytu druhu v Západ-
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ných Karpatoch. Vzhľadom na charakter a početnosť výskytu možno predpokla-
dať, že tento taxón je alpským migrantom na území Západných Karpát.  

V súvislosti so západo-východným vyznievaním Campanula cochleariifolia na 
území Slovenska je nápadný fakt, že opačného „razenia“ je karpatský paleo-
endemit zvonček karpatský (Campanula carpatica Jacq.). Jeho západokarpatská 
arela zahŕňa nasledujúce horské celky a skupiny: Slovenský kras, Čierna hora 
(Stredné Pohornádie), kojšovské vápence, Branisko, Galmus, Slovenský raj, Mu-
ránska planina, severná vápencová časť Nízkych Tatier. Ako najzápadnejšie pô-
vodné lokality sa uvádzajú Chočské vrchy a skupina Sivého vrchu v Západných 
Tatrách, kde je však veľmi vzácny (napr. Hajdúk 1963, Hendrych 1969, Jurko 
1951, Kliment 1999, Šmarda 1961, Valachovič & Jarolímek 1988). Z uvedeného 
vyplýva, že chýba v rozsiahlych vápencových územiach Veľkej a Malej Fatry, Strá-
žovských vrchov, ale aj Pienin (cf. Benčaťová 2001). Za vhodné biotopy by bolo 
možné považovať aj bradlové pásmo Bielych Karpát, či vápencové oblasti Malých 
Karpát. Zdá sa, že zvonček karpatský je predstaviteľom dáckeho migroelementu, to 
znamená, že sa do Západných Karpát šíril dáckou cestou z Rumunska hrebeňmi 
Karpát. Jeho výskyt na Slovensku vyznieva vo východnej časti stredného Slo-
venska, západnejšie chýba úplne. Hendrych & Hendrychová (1979), ktorí podrobne 
rozobrali problém dáckeho migroelementu na Slovensku, však váhajú s označením 
dácky migroelement pre C. carpatica. 

Campanula xylocarpa Kovanda 
1. Slovenský kras: Bôrka, skalnatý vrch, ca 1 km V od kóty Soví kameň (689 m n. m.), priamo nad 
obcou Bôrka, južné skalnaté svahy, od úpätia vrchu až po samotnú kótu, ca 580 – 620 m n. m., 6. 2003, 
leg. P. Mráz (cult.). 

Tento význačný diploidný matransko-predkarpatský endemit (cf. Kliment 1999), bol 
v čase svojho opisu známy zo Stredného Pohornádia (Čierna hora), z Volovských 
vrchov (Folkmarská skala) a Slovenského krasu, kde na Gerlašských skalách má svoju 
klasickú lokalitu (Kovanda 1966). Neskôr bol areál druhu rozšírený o Muránsku pla-
ninu a vrch Radzim v Slovenskom rudohorí (Kovanda 1970). Je zaujímavé, že už Haj-
dúk (1960) o zvončeku pod menom C. rotundifolia L. z Radzimu konštatoval: „… Ten-
to druh má nápadne úzke a dlhé listy. … Štúdium počtu chromozómov tohto druhu 
v západných Karpatoch by objasnilo jeho taxonomickú hodnotu.“ 

Charakteristiky zvončeka tvrdoplodého ako diploidný status, súbor morfo-
logických znakov, jeho geografická izolovanosť od iných diploidných taxónov zo 
série Saxicola (zväčša juhoeurópskych), reliktný charakter biotopu (štrbiny vápen-
cových skalných stien), súčasné rozšírenie v nikdy nezaľadnených oblastiach počas 
celého pleistocénu, a tiež spoluvýskyt iných zaujímavých taxónov [napr. Carex 
brevicollis DC., Daphne arbuscula Čelak., Erythronium dens-canis L., Ferula sad-
leriana Ledeb., Ligularia glauca] s disjunktívnym areálom viedli Kovandu ku kon-
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štatovaniu, že je to druh značne starý [„of considerable age“ (Kovanda 1966)]. Na 
základe vyššie uvedeného sa domnievam, že Campanula xylocarpa je západo-
karpatským paleoendemitom.  

V časti areálu druhu Campanula xylocarpa, na Muránskej planine, sa vyskytujú 
nasledujúce druhy považované za paleoendemity Západných Karpát: Daphne 
arbuscula (stenoendemit Muránskej planiny), Saxifraga wahlenbergii Ball (vzácny 
výskyt aj na Muránskej planine) a Delpinium oxysepalum Borbás et Pax (roz-
trúsený výskyt na Muránskej planine) (cf. Hendrych 1969). Z matransko-pred-
karpatských endemitov (cf. Kliment 1999), ktorých areál sa čiastočne prekrýva 
s areálom C. xylocarpa, možno spomenúť najmä diploidné druhy ako Erysimum 
pallidiflorum Jáv. (cf. Michalková 1999, 2002), či Silene sillingeri (Hendrych) 
Hendrych (Kliment 1999). V časti areálu druhu zvončeka rastie ďalší diploidný ta-
xón Onosma tornense Jáv., ktorý je tradične považovaný za stenoendemita Slo-
venského krasu (cf. Holub & Kmeťová 1995, Kliment 1999). Endemické hodno-
tenie rumenice turnianskej sa mi však zdá otázne, vzhľadom na charakter biotopu, 
kde rastie: výhradne škrapové polia sekundárneho pôvodu v tesnej blízkosti histo-
rického stredovekého sídla – Turniansky hrad a mikrolokality v jeho blízkom okolí 
–  Drieňovec a Hosťovce, v oboch prípadoch v tesnej blízkosti kameňolomov (aj 
historických?). Populácie rumenice z okolia Turne nad Bodvou sú zrejme totožné 
s niektorým z diploidných taxónov Balkánskeho alebo Apeninského polostrova (cf. 
Ball & Riedl 1972) a na lokalitu mohli byť zavlečené sekundárne napr. počas tatár-
skeho alebo tureckého vpádu, či počas budovania hradu zahraničnými kamenármi 
(slovenské stredoveké hrady budovali zvyčajne Taliani, táto hypotéza by mohla 
vysvetľovať prítomnosť druhu aj v blízkych kameňolomoch) a pod. 

V roku 2003 som mal možnosť študovať populácie Campanula xylocarpa na 
niekoľkých lokalitách v Slovenskom krase a na Malom a Veľkom Radzime. Je ob-
ligátnym druhom skalných štrbín brál a skalných stien. Dáva prednosť výslnným, 
xerotermným stanovištiam, hoci napr. v Zádielskej doline rastie aj na dne kaňona, 
na zatienenom a chladnom stanovišti, podobne pri starom vchode do Jasovskej ja-
skyne na SV svahu Jasovskej skaly. Obdobne, zväčša v xerotermných ale nezriedka 
aj v chladnomilných spoločenstvách, rastie Daphne arbuscula na Muránskej 
planine (Hendrych 1965, Valachovič & Jarolímek 1994, Erdelská & Turis 1995). 
Táto ekologická plasticita poskytuje obom druhom možnosť vertikálnej, ale aj 
horizontálnej (expozičnej) migrácie v závislosti od veľkých zmien klímy. Na loka-
lite Malý Radzim rastie na skalách v okolí vsunutej plošinky s prítomným druhom 
Ligularia glauca. Mikrolokalita má južnú orientáciu a je zrejmé, že sa vyznačuje 
extrémnymi zmenami teplôt. Na tomto mieste sa mi podarilo získať živé jedince 
zvončeka s drevnatým podzemkom hrubým 1,5 cm v priereze a až 5 cm dlhým 
[v skutočnosti dlhším, avšak získať celé podzemky zo štrbín skál bez poškodenia je 
veľmi náročné, ak nie nemožné; Kovanda (1970) uvádza maximálnu dĺžku pod-
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zemku do 1,5 cm]. Drevnatosť a veľkosť podzemku v štrbinách a puklinách vápen-
cových stien predstavuje morfologické a fyziologické prispôsobenie na extrémne 
pedologické a klimatické podmienky. Aj táto vlastnosť môže svedčiť pre 
paleoendemický status druhu. 

Zvonček tvrdoplodý je takmer výhradne viazaný len na reliktné skalné spolo-
čenstvá a nešíri sa do ich blízkeho okolia (sutiny, úpätia skál), hoci sa ľahko kulti-
vuje v experimentálnych podmienkach (Kovanda 1966). Sekundárne vzniknuté 
škrapové polia po bývalých pastvinách predstavujú pravdepodobne jedinú výnimku 
(napr. Turniansky hradný vrch). Na týchto miestach Campanula osídľuje najmä 
škrapové jamky, kde nie je väčšia konkurencia okolitej vegetácie. Zaujímavým sa 
javí Wołoszczakov zber revidovaný Kovandom (1970) z Hradovej pri Košiciach. 
Jej južná, odlesnená časť je totiž sekundárneho pôvodu a väčšie skalné útvary sa 
v jej blízkosti nenachádzajú. Naopak pomerne hojne tu rastie Campanula moravica 
(Mráz 2002, 2003 not.).      

Campanula serrata (Kit. ex Schult.) Hendrych 
1. Kysucké Beskydy: U cesty v dolní části doliny Košariská na jz. svahu hory Velká Rača, leg. 

J. Chrtek et A. Žertová, 3. 6. 1964 (PRC), det. P. Mráz. 
2. Poľana: Poľana, lúka okolo chaty, 1280 m n. m., leg. M. Manica, 7. 10. 1961 (ZV 2076), det. 

J. Dvořák. – Poľana, mokrade nad chatou, 1280 m n. m., leg. M. Manica, 7. 10. 1961 (ZV 6268). 
3. Slovenské rudohorie (Stolické vrchy): In declivi australi (calcareo) montis Radzim (cota 991) supra 

pagum Vyšná Slaná, leg. J. Soják, 17. 8. 1958 (PR 230575, PR 230563, PR 28862), det. P. Mráz. 
4. Liptovská kotlina: Hybe, okolie, flyš, Coryletum, J, leg. J. Michalko, 2. 8. 1973 (SAV). 
5. Čergov: Čerh. hory – Lysá, leg. D. Greserová, 8. 8. 1961 (BRA). 
Zvonček hrubokoreňový je subalpínskym endemickým druhom karpatského oblú-
ka, druhotne zostupuje aj do nižších polôh. Na Slovensku rastie v týchto pohoriach: 
Kremnické vrchy, Štiavnické vrchy, Nízke Tatry, Vysoké Tatry, Západné Tatry, Be-
lianske Tatry, Veľká Fatra, Malá Fatra, Chočské vrchy, Západné Beskydy, Murán-
ska planina, Veporské vrchy a Bukovské vrchy (Kovanda 1967, 1970). Neskôr Ma-
gic & Májovský (1974) publikovali lokality C. serrata z viacerých miest masívu 
Stolice a Kohúta v Stolických vrchoch, z Turčianskej kotliny Škovirová (1987, sec. 
Kliment 1999), z Veľkej Rače v Kysuckých Beskydách Piękoś-Mirkowa (1990; 
sec. Kliment 1999), z Poľany Háberová (1994, sec. Kliment 1999) a Benčaťová 
& Ujházy (1998), z Veľkej Javoriny v Bielych Karpatoch Hájek (2003). 

V tu predkladanom príspevku na základe revidovaných údajov boli zazna-
menané výskyty v nových orografických celkoch Liptovská kotlina a Čergov. Zdá 
sa, že vo väčšine pohorí, v ktorých nie je vyvinutý subalpínsky stupeň, sú tieto vý-
skyty druhotného pôvodu. Ako jeden z pravdepodobných zdrojov zavlečenia sa mi 
javia sadenice smreka, ktorý bol v minulosti hojne vysádzaný. Je zaujímavé, že 
doklady neexistujú z Babej hory a Piľska, hoci roztrúsene rastie v masíve 
Kubínskej hole a Minčola (aj vlastné pozorovania).  
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